

[文章编号] 1007-0893(2023)13-0057-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2023.13.018

数字放射摄影技术用于急诊胸腹创伤的诊断价值

常永亮 高雪峰 张现平

(新密市中医院, 河南 新密 452370)

[摘要] 目的: 探讨数字放射摄影技术用于急诊胸腹创伤的诊断价值。方法: 选择 2020 年 4 月至 2023 年 4 月新密市中医院收治的急诊胸腹创伤患者 80 例, 依据不同诊断方式分为观察组(数字放射摄影技术)及对照组[螺旋计算机断层扫描(CT)], 以急诊手术结果为标准, 比较两种方式的诊断结果和成像质量。结果: 两组患者的气胸、血胸、肋骨骨折检出率比较, 差异均无统计学意义($P > 0.05$); 观察组患者的肺组织损伤、隐匿性骨折和肋软骨骨折检出率高于对照组, 差异均具有统计学意义($P < 0.05$); 观察组患者成像质量 I 级占比高于对照组, II 级、III 级占比均低于对照组, 差异均具有统计学意义($P < 0.05$)。结论: 数字放射摄影技术诊断急诊胸腹创伤患者的结果与急诊手术探查的结果相近, 诊断结果与成像质量均高于螺旋 CT 检查。

[关键词] 急诊胸腹创伤; 数字放射摄影技术; 螺旋计算机断层扫描

[中图分类号] R 655 **[文献标识码]** B

胸腹创伤是一种主要因高空跌落、摔倒、车祸等因素造成的常见外伤, 会损伤患者的肝脏、胃、心等器官, 部分病情较为严重的患者还可能出现急性大出血, 导致组织形成低灌注状态, 引起各种并发症, 对生命健康造成严重影响^[1]。因此, 寻找一种有效的诊断方式, 可以为治疗方案的制定、开展手术等争取更多时间。数字放射摄影技术主要指借助非晶硅平板探测器, 在计算机控制下直接实施数字化 X 线摄影的方式, 转化穿透人体的 X 线信息为数字信号, 随后通过计算机对图像进行重建, 同时实施一系列后期处理优化图像, 该方式价格低廉、成像速度快, 能够实现对患者病情的快速诊断^[2]。螺旋计算机断层扫描(computer tomography, CT), 通过高灵敏度的探测器, 以超声波、 γ 射线、X 线束等, 围绕人体的某一部位实施断面扫描, 图像清晰, 速度快, 且螺旋 CT 检查系统具有后期图像处理技术、扫描全面和速度快等优势^[3]。目前, 在急诊诊断胸腹部创伤患者时, 哪一种方式的效果更好依旧存在争议。基于此, 笔者比较了上述两种方式对急诊胸腹创伤患者的诊断结果, 并对成像质量和诊断效果等的研究结果进行了比较, 具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 2020 年 4 月至 2023 年 4 月新密市中医院收治的急诊胸腹创伤患者 80 例。患者中, 男性 48 例, 女性

32 例; 年龄 22~76 岁, 平均 (50.38 ± 2.02) 岁; 创伤类型: 气胸 22 例、血胸 16 例、肺组织损伤 5 例, 以及肋骨骨折 20 例, 隐匿性骨折 11 例, 肋软骨骨折 6 例。将不同诊断方式的结果分为观察组(数字放射摄影技术)及对照组(螺旋 CT)进行比较。

1.2 纳排标准

1.2.1 纳入标准 患者均已行数字放射摄影技术和螺旋 CT 检查; 均经急诊手术探查, 符合《胸部创伤院前急救专家共识》中的相关诊断标准^[4]; 病历资料完整; 无凝血功能障碍; 患者及其家属对本研究知情同意。

1.2.2 排除标准 存在数字放射摄影技术或者是螺旋 CT 检查禁忌证; 伴造血系统疾病; 伴自身免疫性病; 存在精神异常; 病情危重, 患者家属放弃治疗; 妊娠期或哺乳期妇女; 病历资料不全者。

1.3 方法

1.3.1 对照组 将螺旋 CT 检查的结果作为对照组, 检查方法如下: 患者在入院后以 32 排 64 层螺旋 CT 机(德国西门子, 型号: SOMATOM Perspective)进行检查, 协助患者仰卧于扫描床之上, 从其胸廓向盆腔方向完成扫描, 重建层厚层距 5 mm, 层厚、层距 1 mm。

1.3.2 观察组 将数字放射摄影技术检查结果作为观察组。患者以 RAD-14 数字放射摄影技术系统(美国瓦里安医疗系统)进行检查, 电流 500 mA、电压 50~85 kV, 拍摄患者的胸腹部侧位、正位片, 在必要的情况下可加摄斜位片进行拍摄检查。

[收稿日期] 2023-05-14

[作者简介] 常永亮, 男, 主治医师, 主要从事影像科工作。

两组的诊断结果均由2名医师完成阅片工作，最终的诊断结果由2名医师达成统一意见得出。

1.4 观察指标

以急诊手术结果为标准，比较两种方式的诊断结果和成像质量。

1.4.1 诊断结果 选择气胸、血胸、肺组织损伤，以及肋骨、隐匿性、肋软骨骨折的检出率为观察指标，分析诊断效果。

1.4.2 成像质量判定标准 I级：诊断检查后发现不存在阶梯状伪影，血管边缘清晰可见，显示患者的成像质量理想；II级：不存在断层现象，伴随少许伪影，血管边缘可见却稍有模糊，显示患者的成像质量良好；III级：诊断检查后发现伴随严重的阶梯状伪影，成像质量差，血管影像模糊^[5]。

1.5 统计学分析

采用SPSS 23.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者的诊断结果比较

两组患者的气胸、血胸、肋骨骨折检出率比较，差异均无统计学意义($P > 0.05$)；观察组患者的肺组织损伤、隐匿性骨折和肋软骨骨折检出率高于对照组，差异均具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患者的诊断结果比较 [$n = 80, n (\%)$]

组 别	气胸 (n=22)	血胸 (n=16)	肺组织 损伤 (n=5)	肋骨 骨折 (n=20)	隐匿性 骨折 (n=11)	肋软骨 骨折 (n=6)
对照组	21(95.45)	14(87.50)	2(40.00)	20(100.00)	7(63.64)	4(66.67)
观察组	22(100.00)	15(93.75)	4(80.00) ^a	20(100.00)	10(90.91) ^a	6(100.00) ^a

注：与对照组比较，^a $P < 0.05$ 。

2.2 两组患者的成像质量比较

观察组患者成像质量I级占比高于对照组，II级、III级占比均低于对照组，差异均具有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组的成像质量比较 [$n = 80, n (\%)$]

组 别	I 级	II 级	III 级
对照组	50(62.50)	16(20.00)	14(17.50)
观察组	70(87.50) ^b	8(10.00) ^b	2(2.50) ^b

注：与对照组比较，^b $P < 0.05$ 。

3 讨 论

胸腹部创伤患者的死亡率约为25.00%^[6]，其中腹部脏器损伤大出血、心脏以及大血管破裂是造成患者即

刻死亡的主要原因，心包填塞或误吸、呼吸道梗阻等是造成患者早期死亡的主要原因^[7]。胸腹部创伤发生后，积极对患者实施诊断，可准确定位其具体的病症类型和损伤部位，对急救工作具有重要的意义^[8-9]。胸腹部创伤类型多样，剖腹探查是常用且最直接的诊断方式，但该方式是一种侵入式操作的方式，会进一步加剧机体创伤程度，所以临幊上建议降低不必要的剖腹探查^[10-11]。近些年，具有操作简便、无创、无痛等的优势特点的影像学检查在胸腹部创伤诊断中获得广泛应用，且当前影像学检查手段随着技术的快速发展而越来越多，在诊断胸腹部创伤时，X线片、CT、超声等均成为常用的方式，可以指导临床医师制定极具针对性的干预对策，准确判断患者的病情，因此螺旋CT和数字放射摄影技术的出现和应用为临幊诊断提供了助力^[12]。

本研究结果显示，两组患者的气胸、血胸、肋骨骨折检出率比较，差异均无统计学意义($P > 0.05$)；观察组患者的肺组织损伤、隐匿性骨折和肋软骨骨折检出率高于对照组，差异均具有统计学意义($P < 0.05$)，原因分析：数字放射摄影技术图像能够直接反映肋骨内线样低密度影和骨皮质中断等情况，很少有患者存在断端错位风险。螺旋CT和数字放射摄影技术图像有极大的相似性，能够观察存在的一些微小病变，但是数字放射摄影技术图像的优势更大，能够清晰判断隐匿性骨折症状，对肺组织损伤、隐匿性骨折和肋软骨骨折的检出更好，获得的图像更清晰，在临幊上的应用价值高。因此本研究结果提示通过对急诊胸腹创伤患者实施数字放射摄影技术诊断检查后，诊断结果准确率更高。

本研究结果还显示，观察组患者I级成像质量者占比为87.50%，高于对照组的62.50%，II级、III级者的占比均低于对照组，差异均具有统计学意义($P < 0.05$)，分析原因：针对于胸腹部创伤患者，不管是实施数字放射摄影技术诊断还是螺旋CT检查，均可获得较为优异的成像质量^[13]。数字放射摄影技术采用数字技术处理影像诊断图像，以正位、侧位为主要的摄片体位，能够直观化的在医师前面展现患者实际情况，发现像肺组织损伤，以及隐匿性、肋软骨骨折等微小、不典型损伤，降低漏诊率，获得的图像更清晰^[14]。急诊胸腹部创伤患者的腹部脏器损伤大出血风险高，病情进展迅速，因此及时诊断对挽救患者生命发挥的作用显著^[15]。该结果还提示对急诊胸腹创伤患者实施数字放射摄影技术诊断检查的方式，能够显示患者肋骨中骨断端错位，以及皮质中断或低密度影，能较为精确评估和定位创伤部位，检查诊断准确性高，可获得较为满意的成像质量。

数字放射摄影技术可以检查身体的各个部位，适用于胸部、腹部、四肢骨关节检查。其作为X射线放射性

检查的一种，与传统的 X 线片不同，数字放射摄影技术采用的探测器把穿透人体的 X 射线转化为数字信号，再通过计算机的处理进行成像，所以比传统 X 线片成像的速度快，而且具有更高的空间分辨率和时间分辨率。同样的检查时间更短，对人体的辐射也更小。检查完成后，图像可以保存、处理、传输。数字放射摄影技术可以检查外伤性病变，包括骨折、脱位，以及肺炎、肺结核、肺肿瘤、支气管扩张、胸腔积液或者气胸、胸膜增厚等，也可以对纵隔的大小和形态进行判断，腹部数字放射摄影技术检查可以判断是否有消化道穿孔、肠梗阻等紧急情况。通过上述研究得出数字放射摄影技术具有下述优势：成像迅速，缩短了患者的候诊时间和检查时间，提高了满意度；摄片条件的宽容范围较大；图像清晰度高、对比度好，有利于医生对患者病情的诊断；医生可根据需要进行放大、调节窗宽窗位等多种图像后处理，降低了漏诊率；摄片后可把数据传至医生工作站保存，供临床医生在线调阅，且无须再冲洗胶片，更加环保和方便。由于数字化图像便于贮存和传输，为医院进行远程会诊提供了极大便利。

综上所述，数字放射摄影技术诊断急诊胸腹创伤患者的结果与急诊手术探查的结果相近，诊断结果与成像质量均高于螺旋 CT 检查。

[参考文献]

- [1] 陆方方, 雷其良. 320 排 CT 在胸腹主动脉夹层影像诊断中的应用 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2021, 31 (3) : 74-75.
- [2] 李锋华. 综合创伤急救模式对严重胸腹创伤患者救治效果的影响分析 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24 (28) : 4074-4076.
- [3] 邹树林, 吴秋季, 张海军, 等. 急诊胸腹创伤手术后切口感染的相关因素调查 [J]. 中国卫生产业, 2020, 17 (7) : 180-181, 184.
- [4] 中华医学会创伤学分会创伤危重症与感染学组, 创伤急救与多发伤学组. 胸部创伤院前急救专家共识 [J]. 中华创伤杂志, 2014, 30 (9) : 861-864.
- [5] 韩宽洋. 多层螺旋 CT 诊断急性胸腹部创伤的临床疗效观察与安全性分析 [J]. 影像研究与医学应用, 2019, 3 (14) : 120-121.
- [6] 康健, 郑富文, 王文娟, 等. 创伤超声重点评估在胸腹部创伤急救中的应用价值分析 [J]. 中国急救复苏与灾害医学杂志, 2019, 14 (10) : 1004-1007.
- [7] 彭芳, 涂顺桂, 胡友珍. 武汉市某医院急诊室早期院内死亡创伤患者诊治分析 [J]. 医学与社会, 2015, 28 (12) : 52-54.
- [8] 林文清. 胸腹创伤急诊患者术后切口感染的病原菌分布及相关因素分析 [J]. 浙江创伤外科, 2017, 22 (6) : 1065-1066.
- [9] 袁建军, 蒋树兵, 刘宝良. 急诊胸腹创伤应用数字放射摄影技术与 CT 诊断效果对比 [J]. 中国医学工程, 2016, 24 (12) : 96-97.
- [10] 王浩东, 陶一帆. 数字断层融合摄影在胫骨平台骨折内固定术后的应用价值 [J]. 中国中西医结合影像学杂志, 2018, 16 (5) : 538-540.
- [11] 黄金明. 急诊胸腹创伤中应用数字放射摄影技术与多层螺旋 CT 的诊断效果及应用价值比较 [J]. 人人健康, 2018, 20 (14) : 237.
- [12] 隋永红, 郭燕, 王洋, 等. 临床认知心理干预对急诊胸腹创伤术前疼痛分级的影响 [J]. 创伤与急危重病医学, 2015, 3 (4) : 246-248.
- [13] 金海明. 急诊胸腹创伤手术后切口感染的相关临床因素分析 [J]. 中国现代药物应用, 2015, 9 (5) : 84-85.
- [14] 陈锋伟. 急诊胸腹创伤手术后切口感染病原菌分布和相关因素分析 [J]. 浙江中西医结合杂志, 2014, 24 (7) : 639-640, 646.
- [15] 李志伟, 王著军, 徐旭, 等. 内毒素、磷脂酶 A₂、血小板活化因子与重症胸腹、创伤后凝血功能障碍的相关性及机制 [J]. 中国胸心血管外科临床杂志, 2014, 21 (1) : 29-32.